



## 南港桂花包種茶鄉的傳承 第二代青年農民余淑萍

《李諭善・臺北報導》68年的余淑萍是南港茶農余順的女儿，目前已在金控公司工作了六年多，事業成績不錯，但因心疼父親身體狀況已不如前，開始接手茶莊的工作，初期以行銷工作為主，致力改善茶莊的空間與風格；為了加強自己的行銷經驗與能力，她走遍了貓空、大稻埕各地茶莊茶園，甚至也不辭辛勞遠到南投茶業博覽會去取經。



說：桂花花期約4天，但是前2天的手採桂花才是品質的關鍵，後期花雖然手搖就能採收，但香味已淡，品質不符合要求，如此可見她對自我的要求十分嚴格，也因此南港包種茶能在茶飲界食安風暴中能安穩度過。

由於工作十分忙碌，家庭又要兼顧，還好先生支持她的理念，一起打拼，已育有一可愛女兒的她，又挺著大肚子忙進忙出，採訪時正逢茶比賽交茶前的大量檢茶工作，可是她不喊累，為了南港包種茶的傳承，她有信心在競爭中開創自己的一片天。

對於自家的招牌主力產品：包種茶、桂花包種茶、桂花烏龍茶等等的品質把關都絕不含糊，她

余順茶莊：台北市農會建國假日花市2區或洽服務台

## 歡慶商城開幕 酬賓送好禮

凡成為台北市農會網路商會員，5/20~6/20購物滿2,000元以上，即贈送臺北市農會特色茶一盒(每會員限領一次，金額恕不累計，贈品隨機出貨，限量500份，送完為止)

台北市農會保有本活動內容變更及修改之權利

台北市農會網路商城



[eshop.tfa.org.tw](http://eshop.tfa.org.tw)

## 台北市農會全新網站 全心為農民服務

台北市農會為服務農民與市民大眾，全新版的全球資訊網站以最佳風貌呈現在大家面前，將農業與農民需知的相關知識、服務與法規內容即時更新，堅持為農民提供最佳的服務。

台北市農會



[www.tfa.org.tw](http://www.tfa.org.tw)

## 夏日的風吹向苗栗 造橋南瓜季一日遊

夏目的風徐徐吹來，有多久沒有這樣舒適的感受了呢？在薰衣草的山谷裡，遠離都市的喧囂，微風緩緩吹過樹枝，煦煦的陽光灑落在薰衣草田，連鳥兒都在歌唱。山林中雲霧繚繞，踩踏在覆滿落葉小徑上，沙沙的聲響，是旅人想要傳遞的心意。



**出發日期：**6/10(三)、6/23(二)、7/10(五)  
**費用：**每人新台幣1500元（含車資、午餐費、DIY、門票、材料費、500萬責任險20萬醫療險、司機、領隊出差費等費用  
**註：**14歲(含)以下及71歲(含)以上最高投保上限為200萬。  
**親自報名繳費**  
**地點：**台北市復興南路一段390號14樓  
**時間：**星期一至五：上午8點30分至下午5點  
**服務電話：**02-27015827 特約旅行社 航天國際旅行社(大安辦事處)(交觀甲2488號)  
**\*協助策劃：**台北市農會27070612分機266

## 露天燃燒逕行開罰請農友勿違反相關法令規定

《柯浙潼・臺北報導》臺北市政府環境保護局現行有關農業生產廢棄物處理方式，請農友及代耕者可自行運至焚化廠，由焚化廠代為處理，或採大型家具清運處理方式，先行將農作廢棄物集中於環境保護局收運地點後，再聯繫清潔隊協助載運，另環境保護局將組成專案小組，進行露天燃燒行為逕行開罰，請農友切勿因露天燃燒違反相關法令規定。



489  
5月號

台北市農會

# 北農簡訊

TAIPEI FARMERS' MONTHLY

台北市農會會刊 中華民國57年12月25日創刊  
 理事長：李國鈞  
 常務監事：程長鵬  
 總幹事/發行人：蘇光正  
 發行所：台北市農會 (TEL: 2707-0612#275)  
 http://www.tfa.org.tw  
 地址：台北市106復興南路一段390號14樓  
 中華郵政臺北雜字第1641號執照登記為雜誌交寄

104年度農民第二專長

## 古早味鄉土點心製作班

《李宜樺・臺北報導》台北市農會為增進農民經營休閒農業之能力，並協助培養農業人力發揮農業以外職業技能，特別辦理古早味鄉土點心製作班，除了學習製作古早味點心的技巧(例如：碗粿、芋粿巧、草仔粿…等)，也可符合以上資格之一，且從未參加過類似相關課程者，並經各區農會審查確認。

**報名時間：**即日起至6月10日止，符合訓練資格者，應填具報名表二份，並檢附相關證明文件，向轄屬區農會推廣股辦理報名，區農會初審後提送市農會複審。學員於開訓當天須繳交訓練配合款2,700元。歡迎符合報名資格者向區農會推廣部索取相關資料。



北投區農會農事指導員李秉城(左起二)以「竹子湖海芋創新加值方案」，代表臺北市參加中華民國農會主辦「分享學習～104年度創新推廣業務加值競賽」，榮獲冠軍。李秉城指導員以辦理13年竹子湖海芋季經驗，整合各相關農政單位資源，並與各業者洽談異業策略聯盟，終於成功地打響竹子湖海芋季的知名度，以創新的農業推廣加值案例獲評審青睞榮獲冠軍，實至名歸。

文/柯浙潼；圖/中華民國農會

## 七星農田水利會辦理推廣旱作管路灌溉設施補助

《柯浙潼・臺北報導》臺北市七星農田水利會辦理104年度「推廣旱作管路灌溉計畫」之設施申請補助，補助項目為末端管路設施：包括穿孔管系統、噴頭式系統、微噴式系統及滴灌系統。補助對象：指在非都市土地或都市土地之農業區或保護區範圍內，依法供農作使用之土地上申請設施管路灌溉設施之農民。申請日期為即日起至104年9月30日止。相關申請諮詢及受理請洽臺北市七星農田水利會管理組，連絡電話：02-28852799分機28。(資料來源：臺北市七星農田水利會104.4.29七星管字第1040050947號公告)

## 清涼五月五 花博慶端午

《陳玲佳・臺北報導》為迎接盛夏的端午節的到來，六月份農民市集規劃一系列活動讓市民朋友們能以最熱情的活力來熱鬧整個六月份，首週便由香包DIY活動來為大家揭開整月活動的序幕，現場也將特別安排端午音樂會，讓大家能在享受悠揚旋律的同時，動手製作專屬自己的端午節

應景小物，此外，還有『桃園五月桃、米迎夏嘉年華』、『嘉義縣香蕉、木瓜及茶香嘉年華會』也將陪大家一起熱鬧六月的首週；第二週除了有花博音樂會外，還安排端午節最重要的學包粽活動，讓大家可以先練就一番好手藝以面對即將到來的端午節；第三週端午節週，現場將舉辦『端午立蛋活

動』，活動將廣邀各路英雄好漢一起來挑戰，同時也配合雲林縣『花博慶端午桃李梨同歡』陪伴大家一起慶祝端午節；最後一週，則由新竹縣『五月桃六月李』接棒，活動現場將有『古早味-米苔目』的教學活動，來教大家如何做出好吃的米苔目，大口大口吃下同時，絕對使大家能清涼度過炎熱的盛夏喔！

另外，農學講堂也在每週六、日下午貼心的為各位市民朋友安排了最消暑的茶香



## 木柵區 健康講座 & 保健檢查

《鍾淑玉・木柵報導》為使家政班員能瞭解婦女保健重要性，於5月5日辦理「腸保健康-認識大腸直腸癌與篩檢」健康講座活動，並與台北市文山區健康服務中心合辦婦女抹片檢查及三合一檢查(含：膽固醇、血壓及血糖)。

由財團法人國泰綜合醫院血液腫瘤科主治醫師-劉惠文醫師專題演講：「認識大腸直腸癌與篩檢」。由健康服務中心提供取樣試紙做大腸癌糞便潛血篩檢(適做年齡：30-54年次，2年內未做



## 士林區 觀光水蜜桃園開放了

《高金樹・士林報導》每年「母親節」來臨時，也正是陽明山水蜜桃的產季，好像是在提醒為人子女的我們，該對媽媽有所表示的時候了。由農民精心照顧與培育出來的低海拔水蜜桃，一粒粒嬌嫩多汁，香甜美味，結實疊疊的水蜜桃高掛樹梢，等待大夥帶著媽媽前來，享受一個不一樣母親佳節。

陽明山生產的水蜜桃，與梨山、拉拉山生產的高山水蜜桃有所不同，顆粒雖小但風味香甜，深受內行人喜歡，且今年士林區農會加強蔬果農藥殘毒檢測，合格者並發給「證明書」，讓消費者採的安心、買的安心，讓你自用與送禮兩相宜。

士林區水蜜桃園產期自5月中旬起到6月下旬，如您要採果動作可要快，因為桃子富含葡萄糖、維生素B1、B2、C及胡蘿蔔素、尼克酸、鈣、磷、鐵、有機酸等等，適量食用，有益健康，但切忌過量。

欲前往「陽明山觀光水蜜桃園」的遊客，請先行電話聯絡農園，以免園區整理中—「公休」。

果園名稱及地址	園主姓名及聯絡電話	開放時間
吉田觀光果園	吳吉田	5月16日起至6月下旬
臺北市至善路三段71巷20弄11號 捷運劍潭站→小19公車→半嶺1	2841-2593 0910303235	
元山水蜜桃園	李英珍	
臺北市平菁街43巷1號附近觀世音菩薩旁 捷運劍潭站→303公車→崙仔尾站 捷運劍潭站→小19公車→平等派出所站	28620069 0937932003	
天蕊山百合有機農場	謝煥廷	
臺北市菁山路151號 捷運劍潭站→303公車→菁山里(三)	0932257006	

## 台北市農會建國假日花市 6月農業欄窗展

展出日期	申請單位	展出活動主題
6月6、7日	臺北市士林區山藥產銷班第一班	陽明山山藥養生杏仁飲推廣暨農特產品展
	彰化縣農會	杏鮑菇推廣暨農特產品展售
	彰化縣溪州鄉農會	香菇、芭樂農特產品展售
	南投縣中寮鄉農會	中寮鄉農特產品推廣暨展售活動
	關廟鄉農會	鳳梨ㄟ故鄉-「金佳蒂」優良農特產品展售會
6月13、14日	台北市農會購物中心	蜂巢採蜜體驗活動暨優質農特產品展售
	臺北市土肉桂產銷班第一班	土肉桂行銷活動
6月20、21日	台北市農會供銷部	蔬菜栽培盒與環保廚餘桶使用介紹暨優質農產品展售
6月27、28日	南投縣政府	2015南投縣枝鳳梨節活動

## 士林區農會農事觀摩

《李窈臺・士林報導》士林區農會4月15日起辦理三梯次兩天一夜的農事觀摩活動，讓轄內農友吸收農業新知。觀摩地點為雲林縣二崙鄉的大義合作農場、嘉義縣農會附設有機堆肥場、南投縣埔里鎮的台一生態休閒農場、南投縣魚池鄉的悠哉咖啡場、桃園縣大溪地區綠竹筍產銷班及桃園縣八德區蔬菜產銷班等。

雲林縣二崙鄉的大義合作農場主要栽培作物為「無花果」，該農場理事主席李政義表示，無花果是民國82年由土耳其引進，農場挑選果實品質好、產量高的品種來種植。92年開始量產，合作農場無花果產銷班班員56人，面積達20多公頃。該農場的無花果採設施栽培，並取得有機認證，栽培適溫為20-28°C，無花果的產期為5-12月，其行銷路線為有機商店，一級品每台斤5顆裝，售價1000元，算是產值高的作物。

桃園縣大溪地區綠竹筍產銷班由大溪鎮農會的推廣部主任邀請各產銷班班長一起來與我們的農友交流綠竹筍的栽培管理方式，各產銷班班長與我們的農友討論的很熱烈並相互學習。

嘉義縣農會附設有機堆肥場特別邀請中興大學的林國禎教授講解有機肥料的製作過程、各種肥料組成成份、施用時機和如何達到最高施肥效率。並於現場參觀其堆肥場的製作過程，雖然味道有點特別，但是在林教授的仔細講解之下，農友們都聽的津津有味。

南投縣埔里鎮的台一生態休閒農場大家都不陌生，它是從小規模苗圃到多元化發展，將休閒與生態融入農場，目前是結合花卉、生態、住宿、餐飲的綜合型休閒農場。



南投縣魚池鄉的悠哉咖啡場是一個咖啡生產結合休閒農業及民宿的經營模式，農場主人沈先生無私的講授咖啡生長、田間修枝、剪枝以及採收後處理，讓農友們受益匪淺。

本年度的觀摩活動有果樹、蔬菜、綠竹筍、休閒農場及有機堆肥場等，其中新興作物-無花果和咖啡的田間管理是農友最有興趣的。本次觀摩活動，讓農友對農業有綜合性的認識與了解，並能將觀摩所學可以應用在平日的生產經營上。



## 景美區 咖啡推廣示範活動拉開序幕

《廖再添・景美報導》景美區農會位於都市型農業區，區內種植的咖啡樹苗，已臻成熟階段，可採收製成新鮮咖啡豆，在景美區農會高理事長大力推動之下，已有六位農友配合響應種植咖啡的行列，並於月底完成配送作業，希望能獲得更多的回應。

4月14日特別邀請到嘉義農業試驗分所張淑芬老師，蒞臨本會為我們講授咖啡栽培與管理的課程，另於5月12日親臨高理事長的咖啡農園，傳授咖啡剪枝的技術。

來，並於課堂中示範檢驗硝酸鹽含量的方法。

此次講座對一般民眾而言，可以了解如何經由採購、洗滌或烹調處理方式減少食用過量的硝酸鹽，對生產源頭的農民而言，可以經由合理化施肥來降低氮肥的施用，進而保障消費者食用安全。



## 第九市民農園成立了！

外的收穫，並且愛上這裡！

想體驗的市民可聯絡園主廖錦娟女士，聯絡電話(02)2841-1955，0963-176-090。另外也有士林區第八市民農園可供選擇，有意願之市民可先與管理人潘柏誠先生洽詢，連絡電話：0965-314-599。



## 松山區 簡易農機操作保養及維修講習

《汪明華・松山報導》松山區農會為幫助農民認識及操作農業機械，特別於6月16日下午2點，邀請擎億機械有限公司專家，前往松山第一市民農園辦理「簡易農機操作保養及維修講習」。

課程包含耕耘機、割草機、鏈鋸、吹葉機及噴霧機之介紹、操作及保養方法。

**上課時間：**6月16日起下午2時至4時。  
**上課地點：**臺北市松山路666號松山第一市民農園  
**聯絡人及電話：**汪明華先生27531013、分機162。  
**園主郭榮隆：**0937457190  
**上課對象：**松山區農會會員及家屬、農事班員。



## 大安區 社區農特產品安全教育推廣講座紀實

《楊哲維・大安報導》醃漬的魚或肉中存在的亞硝酸鹽有可能會致癌，廣為大眾所知。然人體吃入的硝酸鹽有65%來自蔬菜卻是一大隱憂；歐日韓等國都訂有蔬菜硝酸鹽限量標準，台灣卻不重視葉菜硝酸鹽的健康風險。基於此，4月份本會舉辦的社區農產品安全教育講座，特邀主婦聯盟基金會的林憶芳講師就葉菜中的硝酸鹽含量問題作深入探討。

林老師的上課內容含「蔬菜中的硝酸鹽來源」、「硝酸鹽對人體的危害」、「硝酸鹽對環境造成的污染」、「國際間如何管制蔬菜中的硝酸鹽含量」及「如何自保避免攝取過量硝酸鹽」等等。林老師請參加者攜帶自家種植或市場採購之葉菜前

## 士林區

## 104年木柵春季優良鐵觀音茶比賽即將開始

《張睿耆・木柵報導》每年的梅雨季開始，也就是預告著木柵春季優良鐵觀音茶比賽的到來。由於從去年底到今年3、4月大臺北地區雨量跟氣溫都很穩定，所以今年的春茶大豐收，報名參賽的點數也創下了記錄。

今年的春茶比賽訂於5月22日繳茶，等待農藥殘留檢驗後，5月27到29日進行評鑑，29日當天下午同時公布成績，屆時今年春

茶比賽冠軍也就出爐了。

頒獎典禮則與文山區公所辦理「2015文山茶藝文節」一併辦理，訂於6月12日(六)早上9點起假文山區行政中心1樓廣場(臺北市文山區木柵路三段220號)舉辦。另訂6月8日(一)早上9點，於木柵區農會大樓一樓(木柵路三段77號)舉行得獎茶葉展售會。

## 104年臺北市四健大冒險活動圓滿落幕

《呂紹翰・臺北報導》為了讓各區四健會員發揮健全手腦身心的精神，於4月26日(日)以搭乘臺北大眾運輸捷運系統前往各區農會與花博等地，並配合在地特色搭配闖關活動進行體驗，進而達到了了解臺北市農業發展與各區農會在地

農業歷史文化特色，並從闖關活動中去學習團隊精神與增進各區四健會員間的熟識，以達到四健一家親的效果。

此次活動特別感謝各區指導員與義指揮們的協助幫忙，讓這次的大冒險活動能更順利且平安的完成；

